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Abstrakt:  Předškolní vzdělávání v České republice prochází zásadními koncepčními 
změnami, které reagují na aktuální vzdělávací trendy ve světě. V popředí stojí požadavky 
související s proměnou školy, s důrazem na osobnostně orientovaný přístup k dítěti jako k 
jedinečné osobnosti s vlastními zájmy a potřebami. Pracovníci Katedry primární a 
preprimární pedagogiky spolu s odborníky Katedry psychologie a patopsychologie a Ústavu 
speciálně-pedagogických studií  PdF UP v Olomouci realizovali v letech 2009 – 2012 
mezinárodní výzkum (GAČR), s cílem zjistit úroveň připravenosti dětí k zahájení povinné 
školní docházky.  Prostřednictvím příspěvku seznamujeme s výsledky výzkumu, věnujeme se 
jedné ze sledovaných oblastí, a to odkladům školní docházky, které mají v České republice 
stoupající tendenci. 
Klíčová slova: předškolní vzdělávání, mateřská škola, základní škola, učitel, výzkum, odklad 
školní docházky. 
Abstract: Preschool education in the Czech Republic is currently subject to principal 
conceptual changes that reflect the present educational trends in the world. The most 
significant requirements relate to a transformation of schools with an emphasis on 
personality-oriented approach to the child who is regarded a unique person with own interests 
and needs. The employees of the Department of Primary and Pre-primary Education together 
with the experts from the Department of Psychology and Pathopsychology and the Institute of 
Special Education Studies at the Faculty of Education, Palacky University, Olomouc 
performed an international research study between 2009 – 2012 (GACR) with an objective to 
identify the level of children’s’ readiness for starting compulsory school attendance. This 
paper presents the results of the research highlighting one of the monitored areas – 
postponement of school attendance, which has an increasing trend in the Czech Republic.  
Key words: preschool education, kindergarten, elementary school, teacher, research, school 
attendance postponements. 
 
1 Úvod 
 

Problematika zralosti a připravenosti dítěte pro úspěšné zahájení povinné školní docházky je 
tradičně sledovanou oblastí v rámci pedagogiky i psychologie. V této souvislosti je často 
zmiňována otázka odkladů povinné školní docházky. Tato je u nás v současné době silně 
diskutována.  
V posledních letech do jisté míry chybí širší přehled aktuální úrovně školní zralosti současné 
populace dětí, která v příslušném roce nastupuje do prvních tříd.  
Úspěšnost školního startu je ovlivněna množstvím vlivů, které mohou celkový proces 
podpořit nebo naopak zbrzdit. Jde především o přiměřenou zralost CNS, která se projevuje v 
psychické odolnosti dítěte a v jeho schopnosti koncentrace pozornosti. V rámci snah o 
optimalizaci šancí dětí vstupujících do základní školy na úspěšný školní start jsou tzv. ve hře 
tři kategorie činitelů: rodinné prostředí, předškolní vzdělávání v mateřské škole a včasná 
kvalitní pedagogicko-psychologická diagnostika. Genetické předpoklady a další biologické 
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činitele lze optimalizovat jen v minimální míře. Pokud není podmínka komplexní adekvátní 
zralosti naplněna (v oblasti tělesné, psychické a sociální), mohou se rozvíjet různorodé 
obranné mechanismy dítěte, případně se objevit drobné i vážnější poruchy a obtíže. 
Otázka kvalitního posouzení úrovně připravenosti každého konkrétního dítěte je zásadní 
otázkou pro jeho budoucnost.  
 
2 Výzkumný projekt 
 

Cílem našeho zkoumání v oblasti připravenosti dětí k zahájení povinné školní docházky bylo 
zjistit, analyzovat a vyhodnotit aktuální stav školní zralosti a připravenosti u dostupného 
vzorku současné populace českých dětí před jejich vstupem do školy. Sledovali jsme vybrané 
charakteristiky či ukazatele úrovně školní připravenosti souboru dětí předškolního věku. Na 
základě analýzy zjištěných výsledků jsme chtěli získat reálný pohled na současného 
nastupujícího školáka a odhalit případná „slabá“ místa v předpokladech pro úspěšné zaškolení 
současné populace. Na uvedeném základě případně navrhnout možnosti k jejich minimalizaci 
prostřednictvím cíleného působení mateřských škol.  

 
2. 1  Metody 
 
Zdrojem sběru informací a dat byla aplikace 10 testových úkolů, sestavených ze standardních 
psychologických nástrojů, k nimž jsme připojili několik úkolů, které sledované aspekty školní 
zralosti mohou vhodně doplňovat. Samotné vyšetření trvalo v průměru 45 minut, probíhalo ve 
dvou etapách s menší přestávkou (15-20min.) pro obnovení koncentrace pozornosti dětí.  
Sadu první části testových úkolů tvořily: Dětská forma Ravenova testu progresivních matic 
(Raven, 1991), vystřihování geometrických tvarů (kruh-A, čtverec-B, trojúhelník-C), 
Orientační test školní zralosti (Jirásek, 1992), zavázání tkaničky, Test verbálního myšlení 
(Jirásek, 1992). Do druhé časti testových úkolů byly zařazeny: Edfeldtův reverzní test 
(Edfeldt, 1992), Orientační test dynamické praxe (Míka, 1982), Zkouška znalostí 
předškolních dětí (Matějček, Vágnerová-Strnadová, 1992), artikulační obratnost, 
vizuomotorická koordinace – úkol „cesty“. 
Ke skupině sledovaných závisle proměnných bylo provedeno orientační ohodnocení projevu 
dítěte během celé administrace testových a výkonnostních úkolů. Projev dítěte byl hodnocený 
na 5-ti stupňových škálách, které měřily samostatnost, soustředěnost a emocionální stav 
dítěte. Naměřené údaje vypovídaly spíše o aktuálním chování dítěte, proto je nelze chápat 
jako charakteristiky osobnosti dětí.  
V rámci našeho zkoumání jsme sledovali celkem 8 nezávislých proměnných, z toho 5 na dvou 
rovinách (pohlaví, bydliště, lateralita, odklad školní docházky, věk dětí do šesti let a  nad šest 
let) a 3 na třech rovinách (vzdělání rodičů, sourozenecké konstelace, stát) a 1 varianta 
proměnné sourozenecké konstelace byla na čtyřech rovinách (počet dětí v rodině). 
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2. 2  Charakteristika výzkumného souboru 
 
Náš výzkumný soubor zahrnoval 931 českých dětí předškolního věku, které v příslušném roce 
byly u zápisu do prvních tříd, a to v rozmezí od 5 let a 5 měsíců věku do 7 let a 10 měsíců 
věku. Průměrný věk českého souboru byl 74, 20 měsíce. Zastoupení pohlaví: ve sledovaném 
souboru dětí bylo 405 dívek (průměrný věk 73,31 měsíců) a 49 dívek s odkladem školní 
docházky (průměrný věk 76,63 měsíců), chlapců bylo 376 (průměrný věk 73,84 měsíců) a 
101 chlapců s odkladem školní docházky (průměrný věk 77,67 měsíců).  
V našem příspěvku se zaměřujeme na jednu ze sledovaných proměnných, a to na odklad 
školní docházky.  
Ve výzkumném souboru byly i děti s odkladem školní docházky (16,11%). Vyšší výskyt 
odkladů u chlapců byl zcela v souladu s údaji odborné literatury.  V souboru dětí s odkladem 
školní docházky byly zastoupeny jednak děti, kterým byl odklad právě doporučený, ale i děti, 
u kterých byl v minulém školním roce odklad povinné školní docházky realizovaný. Příčiny 
navržení odkladů školní docházky, jak vyplývá z konzultací s pracovníky PPP, jsou velmi 
rozmanité. Lze konstatovat, že vždy se jedná o zcela jedinečné projevy nedostačivosti 
konkrétního dítěte při posuzování úrovně jeho připravenosti k zahájení školní docházky, jejíž 
etiologie je obvykle multikauzální.  
Děti s odkladem školní docházky jsme považovali za více či méně rizikovou skupinu 
v populaci. Zajímali jsme se, zda se u našeho souboru dětí s odkladem školní docházky 
setkáme s problematičtějšími testovými výkony ve srovnání se skupinou dětí bez odkladu 
školní docházky.  
 
2. 3 Co ukázal výzkum 
 
Děti s odkladem školní docházky jsou významně starší než skupina dětí bez odkladu školní 
docházky (na zvýšení věkového průměru odkladové skupiny se tedy podílejí děti s odkladem 
školní docházky z minulého roku). Děti bez odkladu školní docházky vykazují vyšší 
inteligenční potenciál měřený testem Ravena ve srovnání s dětmi s odkladem školní 
docházky. Děti s odkladem školní docházky byly méně úspěšné také v celkovém hodnocení 
Jiráskova testu školní zralosti ve srovnání s dětmi bez odkladu školní docházky. Průměrné 
hodnoty u všech úkolů Jiráskova testu (vyjma úkolu C) dokládají významnost výkonových 
rozdílů ve prospěch dětí bez odkladu. Děti s odkladem školní docházky byly méně zdatné i 
v oblastech verbálního myšlení a znalostí předškolních dětí. Úroveň znalostí a komunikace 
o každodenní realitě tedy naznačuje vyšší míru kompetence v tomto směru u dětí bez odkladu 
školní docházky. 
Velmi zajímavou skutečností pro nás bylo, že ani jeden z úkolů, jejichž společným základem 
je úroveň rozvoje jemné motoriky a vizuomotorické koordinace, nevykázal dostatečně 
průkazné rozdíly ve výkonech sledovaných skupin dětí. Nelišily se ani hodnoty, které 
ověřovaly míru připravenosti dětí k nácviku čtení. Mezi dětmi odkladovými a neodkladovými 
se překvapivě neprojevil v těchto dvou důležitých aspektech významný rozdíl. Zároveň byla 
zjištěna významnost vztahu odkladu školní docházky a artikulační obratnosti, ve prospěch 
dětí bez odkladu školní docházky. Děti s odkladem školní docházky se také významně hůře 
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soustředily a byly méně samostatné při práci na testových úkolech než děti bez odkladu školní 
docházky.  
V kontextu celkově slabších výkonů dětí s odkladem školní docházky při srovnání s dětmi bez 
odkladu školní docházky jsme následně vyhodnocovali rozdíly uvnitř skupiny dětí s odkladem 
školní docházky. Předpokládali jsme, že skupina starších dětí s odkladem školní docházky 
z minulého roku podá lepší výkon než skupina mladších dětí s aktuálním odkladem školní 
docházky, neboli že mladší děti s odkladem školní docházky se budou významněji podílet na 
slabších výkonech celé odkladové skupiny při srovnání s dětmi bez odkladu školní docházky. 

Skupina starších dětí s odkladem školní docházky vykazuje statisticky významně lepší výkon 
v Ravenově testu inteligence v porovnání s mladší skupinou dětí s aktuálním odkladem školní 
docházky. Při úkolech založených na jemné motorice a vizuomotorické koordinaci 
(vystřihování, tkanička, Orientační test dynamické praxe, cesty) byly tentokráte zaznamenány 
významné rozdíly, a to při vystřihování (úkol B) ve prospěch starších dětí, tyto byly 
úspěšnější i v úkolu zavazování tkaničky, stejně jako v úkolech dynamické praxe a cesty. 
Můžeme se tedy domnívat, že proběhlý odklad školní docházky pravděpodobně dětem v 
tomto směru prospěl, jejich jemná motorika a vizuomotorická koordinace se jeví zralejší ve 
srovnání s mladšími dětmi s teprve plánovaným odkladem. K dalším významným rozdílům 
mezi oběma typy odkladů školní docházky patří rozdíly v Jiráskově testu školní zralosti. Obě 
skupiny se liší jak v dílčích úkolech, tak i v celkové známce, a to vždy ve prospěch dětí s již 
proběhlým odkladem školní docházky. Také v Testu verbálního myšlení a ve Zkoušce 
znalostí předškolních dětí opět významně lépe skórovaly starší děti s odkladem školní 
docházky. Významně lepší výkon podala tato skupina starších dětí i v Edfeldtově testu a navíc 
se jevila jako významně soustředěnější. Můžeme tedy uzavřít, že tato skupina dětí s odkladem 
školní docházky se aktuálně jeví jako dobře připravená pro její zahájení. (Petrová aj. In 
Šmelová, E., Petrová, A., Souralová, E. 2012, s. 151-152) 
Výše uvedené skutečnosti nás vedou k závěru, že u dětí s odkladem školní docházky se 
setkáváme s poměrně širokým repertoárem potenciálních obtíží, které mohou komplikovat 
jejich úspěšný školní start ve významnější míře než je tomu u dětí bez odkladu školní 
docházky.  
 
3 Závěrem 

V posledních letech se objevuje kritika narůstajících odkladů povinné školní docházky. 
Výsledky našeho výzkumu ukazují, že udělené odklady byly pro sledované děti přínosné, 
neboť ve všech měřených oblastech po absolvování ročního odkladu došlo u dětí 
k významnému posunu, a to nejenom ve zralosti, ale i v připravenosti dítěte na školu.  
Domníváme se, že odklady školní docházky by měly být reflektovány, ale s podmínkou 
multidisciplinárního přístupu ve spolupráci pedagogů, odborníků SPC, PPP a zejména rodičů. 
Ukazuje se také potřeba hlubší přípravy předškolních pedagogů v oblasti pedagogické 
diagnostiky a vývojové psychologie.  
V současné době je zřejmé, že tlak na efektivitu předškolního vzdělávání narůstá v mnoha 
oblastech a souvislostech.  
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Mateřská škola musí zejména průběžně a koncepčně spolupracovat s rodinou nebo zákonnými 
zástupci dítěte, neboť rodinné zázemí je signifikantní pro vývoj dítěte.  
V rámci předškolního vzdělávání by měla být přípravě dítěte na jeho vstup do školy věnovaná 
náležitá pozornost. Předškolní pedagog by měl být schopen na základě kvalitní pedagogické 
diagnostiky využívat stimulační a kompenzační programy „tzv. ušité na míru“, a to 
k systematickému rozvoji všech dětí a současně včasně podchytit a v rámci možností 
eliminovat ve spolupráci s rodinou a odborníky zjištěné problémy.  
Mateřská škola by v této souvislosti neměla přebírat metody a formy práce primární školy, jak 
tomu bylo dříve, ale v podnětném prostředí, prostřednictvím hry základní a nejpřirozenější 
činnosti dítěte předškolního věku, děti rozvíjet.  
V příspěvku jsme se snažili velmi stručně nastínit problematiku odkladů školní docházky 
v kontextu výzkumu zaměřeného na připravenost dětí k zahájení povinné školní docházky, 
který provedl tým pracovníků PdF UP v Olomouci, jak uvádíme v anotaci. 
Celý výzkum je podrobně popsaný ve dvou publikacích uvedených v literatuře. 
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